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яка передається поза об’єктом розповіді. Як правило, в таких випадках прихований смисл у назві може бути засобом 
вираження іронічного ставлення оповідача до описуваних подій або персонажа. Назви оповідань, в яких розповідь 
ведеться від імені персоніфікованого оповідача, можуть імплікувати його ставлення до описуваної події, до самого 
себе чи іншого персонажа.   

Прихований смисл у назві може метафорично імплікувати основну думку та задум автора. Метафора 
передбачає перенесення ознак одного об’єкта на інший і може бути одним із способів, за допомогою якого автор 
задає читачеві загадку. Ми повністю згодні з А. А. Масленніковою, що „найважливішим у цій грі стає не 
відповідність реальному стану справ, а збіг або близькість інтерпретації мовця і адресата, тобто завдання творця 
метафори полягає в тому, щоб нетривіальний хід його думки був зрозумілий і правильно інтерпретований, відповідно 
до створених умов” [4, c.  95]  

Отже, назви творів Р. Дала є особливою сферою реалізації прихованих смислів та авторської гри з читачем. 
Як правило, назва використовується як засіб вираження іронії автора по відношенню до одного з персонажів або 
події, або в метафоричній формі імплікує ключ до розгадки прихованого смислу всього твору. 
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Рівненский державний гуманітарний університет 
Кожен історичний період розвитку країни ставить свої вимоги до володіння іноземними мовами, а відтак – і 

до їхнього вивчення. Знання іноземних мов в усі часи вважалося ознакою освіченості, елітарності. Але лише після 
здобуття Україною незалежності володіти іноземними мовами стало життєво необхідно – перед нами розкрився світ, 
в якому практично неможливо вижити, не володіючи принаймні однією з поширених у світі мов.  

Лише з середини ХІХ ст. вчені і практики почали звертатися до методів, які б навчали саме говорінню. Так 
званий «природний метод», найбільш відомими представниками якого були М. Берліц, Ф. Гуен, М. Вальтер та ін., 
проголосив своєю головною метою – навчити учнів говорити іноземною мовою. Берліц і Гуэн зіграли позитивну роль 
у реформі викладання іноземних мов. Порвавши з вербально-схоластичними методами, вони поклали в основу 
навчання іноземним мовам усне мовлення, надавали великого значення розвитку слухового сприйняття, ввели усне 
опрацювання матеріалу перед читанням і листуванням. Однак вони не мали достатньої теоретичної підготовки . 
Вони не вчили живій, ідіоматичній мові, не забезпечували знання граматичної системи досліджуваної мови, не 
визнавали за мовою загальноосвітнього значення .  

Метою нашого дослідження є теоретичне обґрунтування та практична розробка методики навчання  
діалогічного та монологічного мовлення учнів середніх класів ЗОШ. 

Метод Палмера. Англійський педагог і методист Гарольд Палмер (1877-1950) – автор більше 50 теоретичних 
робіт, підручників і навчальних посібників. Основною метою навчання іноземній мові Палмер ввважав оволодіння 
усним мовленням. Найбільший інтерес у методі Палмера представляє система вправ для створення правильних 
навичок усного мовлення, що ділиться на такі види: 

– чисто рецептивна робота (підсвідоме розуміння, свідома усна асиміляція, тренування у виконанні наказів, 
односкладові відповіді на загальні питання); 

–  рецептивно-імітативна робота (повторення за вчителем звуків,                                                           
    слів і речень);       
– умовна розмова (питання й відповіді, накази й відповіді,  
закінчення речень);                                 
–  природна бесіда. [7, с. 34-37]. 
Використання вище зазначених методів мало позитивний результат,  а розроблені прийоми і способи 

навчання увійшли в арсенал сучасних методичних засобів.  Основною заслугою представників цих методів є те,  що 
вони звернулися до живого розмовного мовлення. Ними була створена методика навчання усного мовлення. . [1, с. 
115]. 

Серед вітчизняних вчених, які надавали великого значення навчанню саме усного володіння мовою, можна 
назвати Л. В. Щербу,  І. В. Рахманова, О. О. Миролюбова, З. М. Цвєткову, В. Д. Аракіна, С. В. Калініна та ін.  

Як відомо, спілкування між людьми може відбуватися в трьох основних формах: діалог, монолог, полілог – 
які, однак, часто перетікають одна в одну. Якщо навчання вести діалог для учнів середньої школи є вже знайомим 
явищем, то підготовка монологічного мовлення викликатиме певні труднощі. Адже цей вид мовної діяльності 
потребує не лише мовної підготовки, але й ґрунтовних знань про предмет виступу, зрештою, й певної психологічної 
зрілості особи. 

Рогова Г.В. зазначає, що найважливішими умовами виникнення і стимулювання мовлення є наявність мотиву 
висловлювання, ситуативність та особистісна орієнтація.[8, с. 123]. Серед цих умов нас найбільше цікавлять 
ситуативність та особистісна орієнтація. Адже ситуації, в яких виникає потреба в мовленні, можуть бути як 
реальними, умовними, уявними, фантастичними, так і абстрактними, проблемними. В останніх двох випадках 
учасники ситуації володіють різним інформаційним потенціалом і часто відчувають гострий дефіцит інформації. 
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Тому подібні ситуації доцільно використовувати на уроках в середніх і старших класах.  
 В середніх класах школи учні продовжують розвивати навички діалогічного мовлення, які, однак, тут 

набувають нових, складніших форм. Отже, діалог – це форма мовлення, при якій відбувається   безпосередній обмін 
висловлюваннями між двома чи кількома особами. Партнери спілкування ведуть діалог у наступних типових 
випадках: 

1) коли один з них відчуває дефіцит інформації, а інший здатний заповнити цю інформаційну прогалину; 
2) коли розкриття теми не може бути реалізоване одним співрозмовником в зв’язку з його мовною чи 

мнемічною неспроможністю або дефіцитом даних; 
3) коли партнери відчувають необхідність взаємного обміну думками; 
4) коли існує необхідність узгодити різноманітні підходи до вирішення конкретної проблеми .[6, с.112-116]. 
Розрізняють три різновиди діалогічного спілкування: соціальний контакт, ділова розмова и вільна бесіда 

(інтерв’ю, опитування, бесіда, дискусія). [7, с. 130]. 
За обсягом діалогічного тексту розрізняють діалогічну єдність (2 репліки), мікро діалог (3-5 реплік) середній 

діалог (6-15 реплік) та макродіалог (більше 15 реплік).  
Головним компонентом діалогу  є діалогічна єдність (ДЄ). [3, с. 5]. Методисти виділяють 16 типів ДЄ: 

повідомлення-повідомлення, повідомлення-спонукання, повідомлення-питання, повідомлення-вигук, питання-
повідомлення, і т.ін. [5, с. 153]. 

Як ми вже зазначили, учні середньої школи вже володіють певними прийомами діалогічного мовлення, яке 
може включати в себе й монологічні елементи – тобто вони в значній мірі підготовлені до складання та відтворення 
монологів. Цьому сприяють і вікові особливості підлітків, які прагнуть самоствердження, самостійності, 
спілкування, «дорослості».  

Розглянемо більш детально, що являє собою монологічне мовлення.  
Суть і характеристики монологічного мовлення. 
Монолог — це безпосередньо спрямований до співрозмовника чи аудиторії організований вид усного 

мовлення, який передбачає висловлювання однієї особи. 
Навчити виражати свої думки в монологічній формі є однією з найголовніших практичних цілей навчання 

іноземної мови. 
У школі навчають двох видів монологічного мовлення: підготовленого та непідготовленого. Підготовлене 

мовлення — це висловлювання, елементи якого попередньо відпрацьовуються, автоматизуються у понадфразових 
єдностях, а потім репродукуються у формі повідомлення, розповіді, інформації. Непідготовлене мовлення — це 
такий рівень володіння мовою, на якому мовець може без підготовки, без опори на попередньо задані мовні одиниці, 
без спонукання та допомоги з боку викладача використати засвоєний раніше мовний та мовленнєвий матеріал в 
комбінаціях та ситуаціях, які не мали місця в попередніх видах роботи на уроці. Таке мовлення називається 
експромтним, спонтанним, ініціативним. Підготовлене усне мовлення — це один з етапів формування умінь 
непідготовленого мовлення, яке є метою навчання. 

Монологічне мовлення характеризується певними психологічними та лінгвістичними особливостями,  які 
вчитель має врахувати у процесі навчання цього виду мовленнєвої діяльності. 

З точки зору психології монологічне мовлення характеризується такими рисами: 
1) відносно безперервний спосіб мовлення  
2) послідовність і логічність   
3) комунікативна спрямованість  
Монологічне мовлення виконує такі комунікативні функції: 
а) інформативна  
б) спонукання чи переконання  
в) емоційно забарвлена чи оцінювальна функція. [2, с. 3].  
Кожна з цих функцій має свої особливі мовні засоби вираження думки, відповідні психологічні стимули та 

мету висловлювання (наприклад, нейтральне в стилістичному плані повідомлення і прагнення переконати слухача, 
або якимось іншим чином вплинути на нього). 

Монологічне мовлення характеризується відносною повнотою висловлювання, розгорнутістю та 
різноструктурністю фраз. Крім того, монологічному мовленню властивий досить складний синтаксис, обмежене 
використання речень-еліпсів, мовленнєвих кліше, штампів [2, с. 4]. 

Цілі та зміст навчання монологічного мовлення. 
Метою навчання монологічному мовленню є формування певних монологічних умінь, а саме: правильно з 

погляду мовних засобів, логічно й послідовно, з достатньою повнотою, комунікативно вмотивовано і творчо 
користуватися засвоєним мовним матеріалом для вираження своїх думок іноземною мовою. Усі ці якості 
монологічних умінь формуються у процесі виконання відповідних вправ. 

Для навчання монологічному мовленню використовуються: підготовчі (мовні й умовно-мовленнєві) та 
мовленнєві вправи. Підготовчі вправи можуть бути такого характеру: 

1) імітативні (відтворення зразка, імітація його); 
2) підстановчі (відтворення зразка шляхом зміни його лексичного складу); 
3) комбінаційні (побудова висловлювання шляхом з’єднання даних елементів речення); 
4) трансформаційні (зміна чи перетворення граматичних форм). [4, с.59]. 
Мовленнєві вправи спрямовані на формування таких умінь: повідомляти про який-небудь факт, описувати 

(природу, погоду, квартиру, зовнішність людини); розповідати про певні події (відвідання театру, музею, кіно); 
розмірковувати про які-небудь події, факти; доводити які-небудь твердження; переказувати, коментувати прочитаний 
чи прослуханий текст. 

Призначення мовленнєвих вправ — нерегульована, конкретно не спрямована активізація мовного та 
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мовленнєвого матеріалу в умовах мовленнєвої практики з метою розв’язання комунікативних завдань, коли увага  
зосереджується на змісті висловлювання, а не на його формі. 

Серед мовленнєвих вправ виокремлюють такі: 
1 )    запитання-відповіді; 
2) ситуативні (побудова висловлювання на основі навчально-мовленнєвої ситуації); 
3) репродуктивні (переказ прослуханого чи прочитаного тексту); 
4) дескриптивні (опис з опорою на ілюстративну наочність); 
5) ініціативні (рольові ігри); 
6) перекладні.[4, с. 67]. 
Якщо в процесі виконання підготовчих вправ формуються мовленнєві лексико-граматичні та фонетичні 

навички, то мовленнєві вправи формують мовленнєві уміння говорити. 
Етапи формування монологічних умінь. 
Враховуючи необхідність постійного ускладнення й розширення навчального мовного матеріалу, методика 

навчання іноземних мов виокремлює три етапи формування монологічних умінь. 
В основу кожного з них покладена нова якість висловлювання учнів, причому ця якість обов’язково 

призводить до збільшення обсягу зразків мовлення, що використовуються. 
Завдання першого етапу зводяться до того, щоб міцно засвоїти й закріпити мовний матеріал до теми; 

навчитися висловлювати на його основі одну завершену думку; об’єднувати 2-3 фрази в одну понадфразову 
єдність. Вже на цьому етапі виховується самостійність висловлювання: вчитель лише називає тему, визначає 
загальний напрям думки, а вибір конкретного змісту залишає вільним.  

Завдання другого етапу полягають у тому, щоб навчити учнів переходити від одного мовленнєвого зразка до 
іншого, домагаючись при цьому логічного зв’язку речень згідно з вивченою темою. Кожне наступне речення повинно 
доповнювати, розкривати чи уточнювати думку, висловлену у першій фразі. 

У ролі зображальної опори можуть бути окремі малюнки, слайди, тематичні та сюжетні картини, композиції 
на магнітній дошці, кодограми. Вони допомагають створити навчально-мовленнєву ситуацію, а також варіювати її 
відповідно до мовлення студентів.  

У навчанні монологічному мовленню широко використовується така ефективна вербальна опора, як логіко-
структурна схема, що забезпечує логічну послідовність висловлювання і створює можливості для варіювання змісту 
залежно від реальних обставин.  

Головне завдання третього етапу — навчити учнів створювати монологічні висловлювання текстового рівня 
різних функціонально-смислових типів. Третій етап навчання монологічному мовленню характеризується розвитком 
умінь виражати своє особисте ставлення до фактів чи подій, про які висловлюється учень; формулювати критичну 
оцінку і доводити правильність будь-якого факту; залучати до свого мовлення елементи міркування, аргументації. 
Водночас відбувається збільшення обсягу висловлювання. 

Для формування умінь монологічного мовлення на третьому етапі необхідні стимули, які б могли забезпечити  
достатньо самостійне висловлювання. Одним з таких стимулів може бути прослуханий чи прочитаний текст, якщо 
пропонується завдання передати його основний зміст кількома реченнями, висловити своє ставлення до нього.  

Не слід нехтувати і такою ефективною вправою, як переказ прослуханого чи прочитаного тексту. Текст може 
служити схемою, планом, тезами  висловлювання, що допомагає будувати своє усне мовлення. 

Таким чином, слід зазначити, що хоча кінцевою метою вивчення іноземної мови є формування навичок 
усного мовлення, вчені досить пізно звернули свою увагу саме на цей аспект викладання мови. Найбільш поширеним 
став природний метод, що склав  основу для усіх наступних методик. Навчання говорінню передбачає засвоєння 
учнями навичок діалогічного та монологічного мовлення. Навчання іншомовному мовленню є складним процесом, 
який поряд із засвоєнням граматичного та лексичного матеріалу потребує також  розвитку ситуативного та творчого 
мислення учнів. 

У психологічній і методичній літературі пропонується значна кількість ефективних методів і прийомів, які 
позитивно впливають на навчальний процес. Однак практика показує, що рівень сформованості комунікативних 
умінь школярів недостатній. 

Таким чином, актуальність даного дослідження обумовлена, з одного боку, необхідністю подальшого 
вдосконалення процесу формування комунікативних умінь школярів середніх класів, з іншого – пошуком найбільш 
дієвих методів активізації діяльності школярів в процесі оволодіння діалогічним та монологічним мовленням. 
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